

台湾泥鳅人工养殖技术

张国栋 单荣艳 王洪义

(齐齐哈尔市水产技术推广站 黑龙江 齐齐哈尔 150000)

摘要:本文介绍了台湾泥鳅人工养殖的池塘条件、放养前准备、苗种放养、饲料投喂、水质调控、日常管理及捕捞技术。为我省水产养殖品种结构调整提供了一个新的方向,同时也为台湾泥鳅这一受市场热捧的优良品种提供了推广应用的技术基础。

关键词:台湾泥鳅;人工养殖;苗种放养

台湾泥鳅,又称“台湾鳗鳅”或“台湾龙鳅”。属鲤形目(*Cypriniformes*),鳅科(*Cobitidae*),副鳅属(*Paracobitis*),是大鳞副鳅(*Loach dabryanus*)的改良品种。具有个体大、生长速度快、产量高、不钻泥、雌雄个体大小基本无差异、抗逆性强、饵料系数低等优点。其肉质细嫩,营养价值高,蛋白质含量占鱼体的18.43%,脂肪含量占鱼体的2.69%,同时还具有食疗价值。因此,近年来台湾泥鳅在市场上不断受到追捧,且销路好、售价高,是重要的出口水产品之一。台湾泥鳅池塘养殖亩产可达500kg~2500kg,亩效益可达1000元~10000元,是促进渔民增产增收的高效品种。

1 池塘条件

一般能养殖常规鱼类的池塘都能放养台湾泥鳅。池塘面积以5ac~15ac为宜,池深2m以上即可。池塘注排水方便,水质无污染。池底平坦,淤泥厚度不宜超过20cm。

2 放养前准备

2.1 清塘消毒

鱼种放养前10d,用生石灰、漂白粉或其它药物

彻底清塘消毒,杀灭病原体和敌害生物。但碱性池塘不宜用生石灰清塘消毒,可用漂白粉或其它药物清塘消毒。

2.2 注水施肥

清塘消毒后,池塘应注水到50cm~60cm深。鱼种放养前一周,新池塘应每亩施加腐熟发酵的粪肥300kg,同时施生物渔肥3kg/亩~4kg/亩。老池塘不用施粪肥,只施生物渔肥即可,且施肥量与新池塘相同。

2.3 防鸟线(网)

附近水鸟多的池塘一般需要设置防鸟线。在相对应的两边池埂上各打一排木桩,木桩间距为2m,桩高50cm,入土15cm,并根据池埂长度确定打桩的数量。每排木桩顶部各固定一条与池埂等长的粗绳,再在池埂两边相对应的粗绳上,每隔30cm~50cm拴一根横跨池塘的细线绳或0.2mm的胶丝线,并拴牢、绷直,从而在池塘上形成一排平行线,以防止鸟类靠近。除防鸟线外,还可在池塘上方设置覆盖全池的防鸟网(网目30cm),并用木桩固定,也可达到相同的效果。

2.4 栈桥及投料框

用木板、木桩或其它材料搭建一个伸入池内的

作者简介:张国栋(1965.6-)男,齐齐哈尔市水产技术推广站淡水养殖专业助理工程师。主要从事鱼病防治、水产养殖病害测报工作。

栈桥作为投料台,以便于投喂饲料。如果投喂的是浮性膨化饲料,还应在栈桥前面设置投料框,投料框大多用木方制成,方形或长方形均可,面积为 $10m^2 \sim 20m^2$,并用竹竿固定在水面上。将浮性膨化饲料放入投料框内,可防止饲料被风吹散,避免因被风刮到岸边搁浅而不能被鱼吃到所造成的浪费。

3 苗种放养

目前,台湾泥鳅苗种来源广泛,除南方省份向北方地区供应苗种外,近两年北方本地苗种繁育规模也比较大。2015年黑龙江省台湾泥鳅人工繁殖获得成功,苗种已经可以供应本地生产。同时还在有些池塘内发现了台湾泥鳅自然繁殖的苗种。放养鱼种的时间一般集中在5月下旬至6月中旬期间,目前北方地区放养的台湾泥鳅鱼种主要有两种规格,一种是放养当年繁育的规格 $3cm \sim 4cm$ 的台湾泥鳅夏花鱼种(俗称寸苗),当年即可养到 $20g \sim 50g$;另一种是放养前一年培育的大规格的台湾泥鳅鱼种,规格为 $8g \sim 10g$,当年即可养到 $70g \sim 100g$ 。通常放养台湾泥鳅鱼种规格越大,养殖成活率越高。放养密度根据计划产量确定,放养模式可参照表1。另外,搭配放养白鲢和细鳞斜颌鲴鱼种,可有助于改善水质,防止水质过肥。

表1 台湾泥鳅池塘养殖放养收获模式

计划单产(kg/ac)	鳅种规格	成活率(%)	放养密度
500~750	3cm~4cm	60~80	2~3万尾
	8g~10g	90	70kg~100kg
750~1000	3cm~4cm	60~80	3~4万尾
	8g~10g	90	100kg~150kg
1000~1500	3cm~4cm	60~80	4~6万尾
	8g~10g	90	150kg~200kg
2000~2500	8g~10g	90	300kg~350kg

4 饲料投喂

4.1 饲料选择

投喂人工配合饲料,可选择硬性颗粒饲料或浮

性膨化饲料。但浮性膨化饲料养殖台湾泥鳅的效果更好,消化利用率更高,饲料系数低(1.5左右),对水质影响小。另外,浮性膨化饲料在水中稳定时间长,便于观察鱼的摄食情况和掌握投饲量。

4.2 投饲

鱼种放养初期,由于施肥的原因,浮游动物量较大,台湾泥鳅摄食量较小,可少量投饲,主要以投喂颗粒饲料的破碎料(粗蛋白含量38%)为主,并驯化其到投料台附近或投料框内吃食的习惯。正常投喂时,可投喂粗蛋白含量为36%的人工配合饲料20d,之后投喂粗蛋白含量为34%的人工配合饲料。投喂前,配合饲料要用水浸湿3hrs.~5hrs.,再进行投喂。每天投喂3~4次为佳。台湾泥鳅早晚两次吃食量大,一般每次投喂以40mins.吃完为宜,当看到大量鱼窜出水面排气时,应停止投饲。喂到八成饱即可,不宜过多投喂饲料,过饱会导致台湾泥鳅因胀气而死亡。参考日投饲率:6月~8月为3%~5%,9月为2%~1%。具体每天的投饲量,还要根据鱼吃食情况灵活掌握。

5 水质调控

一般亩产1000kg以下的不需要配备增氧机。随着水温的上升,逐渐加深池水即可,并且7d~10d加入一次新水,至7月份水深达到1.5m左右,以后保持该水深。发现水质恶化,及时换水。同时每隔15d泼洒一次生石灰水,每亩水面生石灰的用量为20kg~25kg为宜。但碱性池塘不建议用生石灰调节水质,可定期泼洒微生物制剂以改良水质。

6 日常管理

6.1 防逃

池塘进排水口要用80目的筛绢网兜罩上,并固定好。这样既可防止其它鱼类鱼苗进入鱼池,又可防止泥鳅的外逃。

6.2 鱼病防治

饲养期间应注意检查鱼体情况,发现鱼病,及

时治疗。台湾泥鳅发病较少,一般烂鳃和烂尾的情况比较常见,可使用氯制剂进行防治,用量与常规鱼类相同。

6.3 防害

台湾泥鳅的敌害主要是鸟类、青蛙等。邻近湿地保护区的池塘鸟类比较多,要注意安装和维护防鸟线(防鸟网),及时驱赶鸟类,捕捉到的鸟要及时处置,放归自然。放苗初期还要注意预防青蛙进入,青蛙会吃食台湾泥鳅鱼苗,特别是附近有稻田的池塘更要预防。少量青蛙,可人工捕捉;大量青蛙,则需在池埂上建起围墙,以防止青蛙跳入池内。围墙材料多使用塑料薄膜(塑料大棚淘汰的塑料薄膜即可)。搭建方法与河蟹池塘防逃墙相同。塑料薄膜下端埋入泥土中15cm,出土部分高50cm。将塑料薄膜拉直并与地面垂直,同时紧贴塑料薄膜的

外侧,每隔50cm插一个木棍或竹竿作桩,用细铁丝将塑料薄膜固定于木桩的顶端。

7 捕捞

根据气温、生长规格及市场销售价格情况确定捕捞时间。一般8月下旬即可开始捕捞上市,捕捞时间最好不晚于9月下旬。10月份开始,水温进一步下降,台湾泥鳅开始钻泥,很难捕捞。捕捞时,应先用普通拉网捕捞,捕捞两次后,即可捕捞到大部分台湾泥鳅。然后再用地笼捕捞,最后进行干池捕捉,这样基本可以将台湾泥鳅捕捞干净。

参考文献:(略)

(责任编辑:常顺)

(上接35页)溶化后,泼洒到食场及其附近,也可在食场附近进行挂袋消毒。

4.3 常见鱼病治疗措施

4.3.1 寄生虫病害。三代虫、指环虫可用阿苯达唑粉进行治疗。

4.3.2 细菌性疾病。烂鳃可用卫可、聚维酮碘进行治疗;细菌性败血症可用苯扎溴铵进行治疗。

4.3.3 病毒性疾病。病毒性出血病可用卫可、聚维酮碘进行治疗。

5 小结

按照黄金分割法建设“渔光一体”,因其严格的比例性,所以从布局角度看具有整体的和谐、协调,并且施工建设节省时间、人力、财力和物力。“渔光一体”池塘可以有效控制温度、溶氧、水质、水生等相关因素,更加有效解决增氧、投饲、捕捞、清淤等问题,能源使用实现节地、节能、高效。同时,池塘内有效架设光伏板,对每口池塘61.8%的水面进行遮阳,人为改善了松花江鱥生存、生活条件,有利于松花江鱥24hrs觅饵摄食,加快了生长。因此,在没

有条件设置太阳能板的地方推广松花江鱥成鱼养殖需要在池塘设置“浮筏”,面积应占明水面的1/3,模拟松花江鱥生存环境,延长摄食时间,增加摄食频次,有效提高饵料效用。经测算,在肇源县大兴乡实施“渔光一体”池塘养殖松花江鱥项目,松花江鱥鱼种、成鱼生长速度比普通传统池塘快近一倍;每亩池塘的利润可比单纯水产养殖提高1~2倍。2hm²池塘水面装机规模可达0.75MW,每年由此可节约标准煤336.6t,减少CO₂排放达978.18t。“渔光一体”池塘养殖松花江鱥,亩产量提升30%~50%,有助于促进渔业养殖的转型升级。大力发展和推广“渔光一体”这种清洁、高效、低碳的创新模式,不仅能实现“渔、电、环保”的一体化大丰收,还将为中国经济的可持续增长和绿色发展提供一条全新路径。

参考文献:(略)

(责任编辑:常顺)